
Τραγούδι: τέσσερις στρατηγοί

Στις αρχές του 20ού αιώνα υπήρχαν πολλές διαφωνίες ανάμεσα στις

Μεγάλες Χώρες της Ευρώπης. Κάποιοι βασιλιάδες ήθελαν να μεγαλώσουν τα

σύνορα των αυτοκρατοριών τους και να ελέγχουν το εμπόριο. Αυτό οδήγησε σε

έναν Μεγάλο Πόλεμο το καλοκαίρι του 1914. Ήταν ο πρώτος μεγάλος πόλεμος

στον οποίο συμμετείχαν χώρες από όλον τον κόσμο, γι’ αυτό ονομάστηκε

Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος.

Οι λαοί, όταν μπήκαν σε αυτόν τον πόλεμο, δεν μπορούσαν να

φανταστούν ότι θα έφερνε τόσο μεγάλες καταστροφές. Ο Πρώτος Παγκόσμιος

πόλεμος τέλειωσε το 1918. Η εικόνα της Ευρώπης άλλαξε. Άλλες χώρες

μεγάλωσαν τα σύνορα τους, άλλες έχασαν πολλά εδάφη και δημιουργήθηκαν νέα

κράτη. Η πιο μεγάλη χαμένη του πολέμου ήταν η Γερμανία. Τα σύνορά της

μίκρυναν, ο στρατός της διαλύθηκε, ενώ αναγκάστηκε να πληρώσει τεράστιες

αποζημιώσεις στην Αγγλία, την Γαλλία και την Αμερική.

Η περίοδος που ακολούθησε τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο, μέχρι την

αρχή του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου, ονομάστηκε Μεσοπόλεμος. Ήταν μια

δύσκολη εποχή, καθώς οι περισσότερες χώρες προσπαθούσαν να ξανασταθούν

στα πόδια τους και οι άνθρωποι πάλευαν να βελτιώσουν τη ζωή τους. Υπήρχε

ανεργία, μεγάλη φτώχεια, οι άνθρωποι πεινούσαν και ένιωθαν φόβο, λύπη,

στεναχώρια και απογοήτευση. Ήταν δηλαδή πολύ δυστυχισμένοι.

Τότε εμφανίστηκε στη Γερμανία  ένας πολιτικός, ο Χίτλερ, ο οποίος

έφτιαξε ένα πολιτικό κόμμα που ήταν πολύ μικρό στην αρχή. Γρήγορα όμως πήρε

μεγάλη δύναμη και το 1933 έγινε αρχηγός του κράτους της Γερμανίας και μετά

δικτάτορας. Πώς το κατάφερε όμως αυτό μέσα σε λίγα χρόνια;

Ο Χίτλερ εκμεταλλεύτηκε την απογοήτευση και τη δυστυχία των

ανθρώπων. Τους είπε ότι:

για τη φτώχεια και τη δυστυχία σας φταίει το ότι αφήσαμε να

υπάρχουν διαφορετικοί άνθρωποι στην Γερμανία αλλά και σε

όλο τον κόσμο. Και ποιοι είναι αυτοί οι άνθρωποι; Είναι αυτοί

που έχουν:



Διαφορετική θρησκεία

Διαφορετική εμφάνιση

Διαφορετικές συνήθειες

Κάποια αναπηρία

Διαφορετικό χαρακτήρα και προσωπικότητα

Άλλο χρώμα δέρματος

Διαφορετική σκέψη και μόρφωση

Αν τους εξαφανίσουμε όλους αυτούς τότε θα φτιάξουμε τη μεγάλη και δυνατή

Γερμανία και θα σωθούμε από τη φτώχεια και τη δυστυχία. Πρέπει όμως να

εκπαιδεύσουμε και τους νέους ανθρώπους για να το κάνουν αυτό

βίντεο

Με αυτούς τους τρόπους κατάφεραν να πείσουν τον κόσμο και να γίνουν

δυνατοί. Και μόλις ήταν έτοιμοι ξεκίνησαν μαζί με έναν άλλο Ιταλό δικτάτορα

και φασίστα, τον Μουσολίνι, έναν καινούριο μεγάλο πόλεμο, πιο καταστροφικό,

τον 2ο παγκόσμιο πόλεμο, που επεκτάθηκε πολύ γρήγορα σε όλη την Ευρώπη.

Στην Ελλάδα ο πόλεμος ξεκίνησε στις 28 Οκτωβρίου του 1940. Πρώτη

επιτέθηκε η Ιταλία, αλλά συνάντησε μεγάλη αντίσταση στα ελληνοαλβανικά

σύνορα. Χρειάστηκε τη βοήθεια των Γερμανών συμμάχων της,  που εισέβαλλαν

στην Ελλάδα έξι μήνες μετά. 

Η είσοδος των Γερμανών στην Αθήνα βρήκε τους κατοίκους της

φοβισμένους. Ακούστε το τελευταίο ανακοινωθέν του ραδιοφωνικού σταθμού

ελάχιστες ώρες πριν οι Ναζί μπουν στην Αθήνα:

ηχητικό ντοκουμέντο

Στη Θεσσαλονίκη, όπου ζούσαν πολλοί Έλληνες Εβραίοι, οι Ναζί έφτιαξαν

γκέτο, δηλαδή έβαλαν σανίδες και συρματοπολέγματα γύρω από μια περιοχή και

δεν άφηναν τους ανθρώπους να βγουν έξω από αυτή. Πολλοί άνθρωποι από εκεί

οδηγήθηκαν στα στρατόπεδα συγκέντρωσης. Εκεί έστελναν όσους ανθρώπους

πίστευαν ότι είναι διαφορετικοί ή στέκονταν εμπόδιο στα σχέδιά τους. Στα

στρατόπεδα αυτά σκοτώνονταν με απάνθρωπο τρόπο ακόμα και παιδιά. 



Ακούστε τις μαρτυρίες από δύο ανθρώπους που ζούσαν τότε στη Θεσσαλονίκη

και κατάφεραν να ξεφύγουν.

Βίντεο και Τραγούδι: Ο Αντώνης

Η περίοδος της Κατοχής ήταν πολύ δύσκολη. Τα τρόφιμα και τα φάρμακα

ήταν λιγοστά, όπως και άλλα είδη πρώτης ανάγκης. Κάποιοι άνθρωποι έκαναν

μαύρη αγορά, δηλαδή πουλούσαν πάρα πολύ ακριβά τα προϊόντα τους. Την ίδια

στιγμή δίπλα τους, άλλοι άνθρωποι πέθαιναν από την πείνα. Οι Γερμανοί

τρομοκρατούσαν τον κόσμο. Δημιούργησαν το στρατόπεδο συγκέντρωσης στο

Χαϊδάρι κι έκαναν μπλόκα και μαζικές εκτελέσεις.

Τα μπλόκα ήταν ένας από τους χειρότερους τρόπους εκδίκησης των

Γερμανών κατακτητών στους Έλληνες αγωνιστές. Ήταν μια τρομερή παγίδα

πολύ καλά σχεδιασμένη από τους Ναζί. Στόχος τους ήταν να εξοντώσουν τις

αντιστασιακές ομάδες  Ε.Α.Μ., Ε.Λ.Α.Σ, Ε.Π.Ο.Ν και να τρομοκρατήσουν τον

υπόλοιπο λαό, ώστε να φοβηθεί και να πάψει να αγωνίζεται για την ελευθερία και

τα δικαιώματά του. 

Χιλιάδες οπλισμένοι Γερμανοί μαζί με τους Έλληνες προδότες

περικύκλωναν μια περιοχή έτσι ώστε κανένας να μη μπορεί να ξεφύγει. Τέτοια

μπλόκα έγιναν σε πολλές συνοικίες: στην Καισαριανή, στην Καλογρέζα, στην

Δραπετσώνα και σε πολλά άλλα μέρη. Εμείς είχαμε την τιμή να επισκεφτούμε

τον ιερό τόπο της Μάντρας του Μπλόκου Κοκκινιάς. 

Από τις 4 έως τις 8 Μάρτη του 1944 η Κοκκινιά έζησε κάποιες από τις

ηρωικότερες μέρες της ιστορίας της. Οι γερμανικές δυνάμεις επιτέθηκαν με

λύσσα ενάντια στην πόλη, η οποία αντιστάθηκε με πείσμα. Πέντε ολόκληρες

μέρες κράτησε αυτή η αιματηρή μάχη. Πολλοί άνθρωποι εκτελέστηκαν, ενώ

άλλοι 300 μεταφέρθηκαν στις φυλακές.

Μετά από 5 μήνες, στις 15 Αυγούστου 1944 οι Γερμανοί περικυκλώνουν

από παντού την Κοκκινιά και μετά από σκληρές και αιματηρές συγκρούσεις

ξεκινάει το δράμα που θα κορυφωθεί όταν ανέβει ο ήλιος. 

Στις 17 Αυγούστου 1944 την ώρα που ο κόσμος κοιμάται, τρεισήμισι

χιλιάδες Γερμανοί μαζί με ντόπιους συνεργάτες, τους ταγματασφαλίτες, ορμούν



με βαρύ οπλισμό. Μετά τις 6:00 το πρωί ακούστηκε μια ανατριχιαστική φωνή

που έλεγε:

«Προσοχή – Προσοχή! Σας μιλάνε τα τάγματα ασφαλείας. Όλοι οι άντρες

από 14 έως 60 ετών να πάνε στην Πλατεία της Οσίας Ξένης για έλεγχο

ταυτοτήτων. Όσοι πιαστούν στα σπίτια τους θα τουφεκιστούν επί τόπου».

Τη στιγμή εκείνη παγώνουν οι καρδιές όλων, γιατί ξέρουν τι τους

περιμένει. Χιλιάδες άνθρωποι συγκεντρώνονται στην κεντρική πλατεία της Οσίας

Ξένης, γονατίζουν σε πεντάδες με κενά μεταξύ τους και μένουν γονατιστοί και

αμίλητοι κάτω από τον καυτό ήλιο για πολλές ώρες. Η δίψα αρχίζει να βασανίζει

το κορμί τους και η υπερβολική ζέστη του μεσημεριού κάνει πολλούς ανθρώπους

να λιποθυμούν. 

Οι Γερμανοί για να κάνουν ακόμα πιο βασανιστικό το μαρτύριό τους,

έχουν τοποθετήσει μπροστά τους κανάτες με δροσερό νερό που όμως δεν τους

αφήνουν να πιούν. Ένα κοριτσάκι, θέλοντας να δώσει λίγο νερό στον μπαμπά

του, καταφέρνει να φτάσει κοντά του, αλλά ένας Γερμανός με το πίσω μέρος του

όπλου του, σπάει το μπουκάλι και τα σπασμένα γυαλιά της τραυματίζουν το πόδι.

Μέχρι σήμερα που είναι μεγάλη, έχει ακόμη το σημάδι στο πόδι της. 

Ανάμεσα στους γονατισμένους κατοίκους της Κοκκινιάς περπατούσαν

άντρες με κρυμμένα τα πρόσωπά τους και έδειχναν στους Γερμανούς ποιοι

συμμετέχουν στην Αντίσταση. Μετά τους πήγαιναν στη Μάντρα, που ήταν ένα

εγκαταλελειμμένο εργοστάσιο χαλιών κι εκεί τους εκτελούσαν.

Στο μπλόκο της Κοκκινιάς εκτελέστηκαν συνολικά 75 Έλληνες από τους

οποίους οι περισσότεροι ήταν νεαρά αγόρια και κοπέλες από 14 έως 20 ετών.

Συνολικά βρήκαν το θάνατο περισσότεροι από 350 άνθρωποι. Περίπου 8.000

οδηγήθηκαν στις φυλακές και από αυτούς οι 1800 στάλθηκαν στα τρομερά

στρατόπεδα συγκέντρωσης της Γερμανίας. 

Εμείς, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής μας στη Μάντρα του Μπλόκου της

Κοκκινιάς, είδαμε με τα μάτια μας τις τρύπες από τις σφαίρες των Γερμανών που

σκότωναν τους Έλληνες αγωνιστές. Είδαμε επίσης φωτογραφίες από τα πρόσωπα

των θυμάτων του Μπλόκου. Εκεί μάθαμε οτι την Κοκκινιά την ονομάσανε έτσι οι



πρόσφυγες που έμεναν εκεί, επειδή υπήρχαν πολλές κατακόκκινες παπαρούνες.

Σήμερα το όνομά της δικαιώνεται από το ηρωικό αίμα των Ελλήνων αγωνιστών.

Πολύ κοντά στην Μάντρα της Κοκκινιάς βρίσκεται σήμερα και ένα

Μουσείο που επισκεφτήκαμε. Το Μουσείο Εθνικής Αντίστασης. Εκεί

καταλάβαμε πως παρά τις δυσκολίες εκείνης της εποχής, πάρα πολλοί άνθρωποι

αντιστάθηκαν με αυτοθυσία στους κατακτητές,  άλλοι στα βουνά και άλλοι στις

πόλεις και στα χωριά.

 Στις πόλεις μοίραζαν τρόφιμα, έφτιαχναν προκηρύξεις, έλεγαν στον κόσμο

να αντισταθεί και βοηθούσαν τραυματίες. Στα βουνά έκαναν πόλεμο για να

νικήσουν τους κατακτητές. Έδωσαν τη ζωή τους για την ειρήνη, την ελευθερία,

τη χαρά, την ελπίδα, το χαμόγελο, τη δικαιοσύνη, την ισότητα, τη δημοκρατία.

Όλη αυτή η προσπάθεια των ανθρώπων ονομάστηκε εθνική αντίσταση.

Ακούστε ένα τραγούδι που τραγουδούσαν τότε.

Τραγούδι: Ύμνος του ΕΑΜ

Στο Μουσείο είδαμε διάφορες εικόνες από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο σε

ένα βίντεο που παρακολουθήσαμε, είδαμε φωτογραφίες, όπλα και άλλα

αντικείμενα της εποχής εκείνης. Το ντοκιμαντέρ μας έδειχνε διάφορους παπούδες

και γιαγιάδες που μιλούσαν για όλα αυτά που συνέβησαν μόλις λίγα χρόνια πριν. 

Τους ακούσαμε να μιλάνε για την Κάνδαμο, ένα από τα πολλά χωριά της

Κρήτης που εκαψαν οι Γερμανοί. Μου έκανε εντύπωση το μίσος που έδειξαν.

Μόλις έκαψαν το χωριό, έφτιαξαν μια επιγραφή που έγραφε: «εδώ υπήρχε η

Κάνδανος». Έτσι έκαναν όταν έχαναν κάποιους δικούς τους. Έκαιγαν ολόκληρα

χωριά. Αργότερα το χωριό ξαναχτίστηκε από την αρχή. Σήμερα οι κάτοικοί του

έχουν φτιάξει μια άλλη επιγραφή που λέει "εδώ ΥΠΑΡΧΕΙ η Κάνδαμος".

Ήταν εκεί κι ένας ξεναγός που μας είπε αρκετά. Μάθαμε έτσι και για την

ηρωική πράξη δυο φοιτητών, που ανέβηκαν στην Ακρόπολη και κατέβασαν τη

Γερμανική σημαία. Μας είπε και κάτι που μου έκανε εντύπωση, να ότι τα παιδιά

αντιστεκόντουσαν, ότι σα να λέμε έδιναν  τη ζωή τους γι αυτό.

Με διάφορους τρόπους  κατάφερναν να εναντιωθούν τους Γερμανούς.

Κάποιες φορές έριχναν άμμο στις μηχανές των αυτοκινήτων τους για να μη

δουλεύουν. Όταν περνούσαν φορτηγά με όπλα έτρεχαν από πίσω, ανέβαιναν



επάνω και έριχναν τα πιστόλια στους δρόμους και τα πέρνανε. Το ίδιο έκαναν και

όταν μεταφέραν τρόφιμα. 

Λίγο πριν φύγουμε από το Μουσείο είδαμε και κάποιες μαριονέτες που

έφτιαχνε ένας καλλιτέχνης της εποχής. Ο άνθρωπος αυτός έδινε παραστάσεις

δωρεάν στα παιδικά σισσίτια στην Αθήνα. Πήγαινε δηλαδή εκεί που περίμεναν

σε ουρές τα παιδιά για να πάρουν λίγο φαγητό. Με αυτό τον τρόπο έκανε τα

παιδιά να γελάνε. 

Οι επισκέψεις μας σε αυτούς τους δύο τόπους μνήμης, μας βοήθησαν να

μάθουμε αρκετά πράγματα για το τι συνέβη τότε. Επίσης μέσα από αυτές

μπορέσαμε να τιμήσουμε τους ανθρώπους που θυσιάστηκαν τότε.

Είδαμε ότι ο φασισμός και ο ναζισμός έφεραν φοβερές καταστροφές και

δυστυχία. Ελπίζουμε οι άνθρωποι να μην ξαναπιστέψουν σε τέτοιες ιδέες και να

αγωνίζονται πάντα για την ελευθερία και τα δικαιώματά τους.

Τραγούδι: Σγουρά μαλλιά


